
      محاسبة رابعةسنة  – الإداريةكلية الاقتصاد    مقرر المحاسبة   –جامعة دمشق 
 قيس عثمان  .د. م. أ&  صافي فلوح .د. أ: أستاذا المقرر

 

1 
 

 
 منشورات جامعة دمشق

 كلية الاقتصاد
 
 
 

 
 المحاسبة الإدارية

 

 

 
 

 

 الدكتور                    الدكتور                     الدكتور 

 إبراهيم ميده              راغب الغصين                صافي فلوح

 المحاسبة أستاذ مساعد في قسم المحاسبة     مدرس في قسم   أستاذ في قسم المحاسبة

 

 

  

 جامعة دمشق
 هـ 1241 -1241

 م  4112 - 4112



      محاسبة رابعةسنة  – الإداريةكلية الاقتصاد    مقرر المحاسبة   –جامعة دمشق 
 قيس عثمان  .د. م. أ&  صافي فلوح .د. أ: أستاذا المقرر

 

4 
 

 السابعةالمحاضرة 
 الفصل الخامس

 تحليل التعادل وتغير المعطيات
 

 .ـ تحليل الحساسية
 .ـ الرفع التشغيلي

 .ـ استخدام أسلوب الاحتمالات في تحليل التعادل
 .ـ تحليل التعادل وبرمجة الأهداف

 .التشكيلات المختلفة التي تحقق التعادل* 
 .ظل وجود قيود تقنية على الإنتاج تعظيم الربح في* 
 .تعظيم دالة الهدف لتحقيق أقصى ربح* 
 .إيجاد أقل تكلفة ممكنة* 



      محاسبة رابعةسنة  – الإداريةكلية الاقتصاد    مقرر المحاسبة   –جامعة دمشق 
 قيس عثمان  .د. م. أ&  صافي فلوح .د. أ: أستاذا المقرر

 

4 
 

 تحليل التعادل وتغير المعطيات
يستتتند النمتتولج التقليتتدي لتحليتتل التعتتادلا كمتتا رأينتتا ستتابقاشا إلتتى عتتدد متتي الشتتروأ أو الفتتروم التتتي تتنتتاول أستتعار بيتت  المنتجتتاتا 

وعنتتدما يستتتخدم اتتلا النمتتولج كوستتيلة  تختتال ... التت  نتتتاج وكميتتة المبيعتتات وحجتتم التكتتاليف الأابتتتة للمنشتت   وتكلفتتة عناصتتر الإ
. القرارات  بد مي ا نتبتا  إلتى أي النتتاال التتي يتتم الحصتول عليهتا ترتكتط إلتى معأيتات وتقتديرات قتد   تتحقتق فعتلاش فتي المستتقبل

يمكتتي استتتخدام بعتتم التقنيتتات التتتي تقتتدم معلومتتات مفيتتد   تختتال القتترار  لحستتبايفتتي اومتتي أجتتل أختتل احتمتتال تطيتتر المعأيتتات 
 .المناسب

 (للاطلاع) Sensitivity Analysisتحليل الحساسية . 1
لمعرفة مدى ت أير تطيتر المعأيتات علتى أربتام المنشت   ونقأتة التعتادل لهتا يمكتي اللجتول إلتى تحليتل الحساستية والتلي يتدعى أي تاش 

؟ اللي يهدف إلى بياي مدى ت أر نتاال تحليل التعتادل عنتد استتخدامو كوستيلة  تختال القترارات بتالتطيرات What ifو؟ تحليل مالا ل
وقتد . ويعد تحليل الحساسية مي الأساليب شااعة ا ستخدام نظراش لبساأتو النستبية. المحتملة وب خأال التقدير في معأيات النمولج

امات اتتلا التحليتتتل بشتتتكل  تتمني عنتتتد الحتتديئ عتتتي بيتتتاي النتتتاال ا قتصتتتادية لتتتبعم وردت بعتتم الإشتتتارات إلتتى بعتتتم استتتتخد
التطيتتترات مأتتتل تخفتتتيم التكتتتاليف الأابتتتتةا أو انخفتتتام التكلفتتتة المتطيتتتر  للوحتتتد ا أو طيتتتاد  ستتتعر بيتتت  الوحتتتد ا حيتتتئ أي كتتتل اتتتل  

 .الإجرالات تهدف إلى تحسيي نتيجة أعمال المنش  

علتتتى ستتتبيل المأتتتال فتتت ي كميتتتة و  ولج يمكتتتي أي تكتتتوي لتتتو منعكستتتات خأيتتتر  علتتتى النتتتتاال المنتظتتتر إي تقتتتديراش خاأاتتتاش لعناصتتتر النمتتت
المبيعات اللاطمة لتحقيتق التربح المستتهدف ستتكوي أكبتر متي الكميتة المتوقعتة إلا كانتت التكتاليف الأابتتة أو التكلفتة المتطيتر  للوحتد  

واكتلا ف نتو إي لتم يكتي ممكنتاش تحقيتق . لا كاي سعر البي  أقل متي المتوقت أكبر مما كاي متوقعاش عند إعداد النمولجا وكللك الأمر إ
 .رقم المبيعات المقدر ف ي المنش   تحقق نتيجة أسوأ مي النتيجة المتوقعة

ل اتتام  س علتتى ستتبيل المأتتال عنتتدما ي ختت.ل 011,111ويمكتتي بيتتاي نقأتتة التعتتادل وكميتتة المبيعتتات اللاطمتتة لتحقيتتق ربتتح قتتدر  
 .س.ل 1,411,111و 111,111س وتتراوم التكاليف الأابتة بيي .ل 411 - 01قيم بيي المساامة عد  

هامس المساهمة 
 للوحدة

 س.ل 066,666كمية المبيعات لتحقيق ربح  نقطة التعادل بالكمية
 1,099,999ثابتة . ت 099,999ثابتة . ت 1,099,999ثابتة . ت 099,999ثابتة . ت

01 12,111 42,111 41,111 40,111 
111 1,111 14,111 10,111 12,111 
101 0,111 2,111 11,111 14,111 
411 2,011 0,111 2,011 1,111 
401 4,011 2,211 0,111 2,411 
411 4,111 2,111 0,111 0,111 
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لاطمتة ومي ختلال اتلا الجتدول يمكتي ملاحظتة تت أير تطيتر اتام  المستاامة علتى نقأتة التعتادل متي جهتة وعلتى كميتة المبيعتات ال
القترار  اتختال لتحقيق ربح معيي مي جهة أخرى في ظل كل مستوى مي مستويات التكاليف الأابتةا بحيئ يكوي على إدار  المنشت   

 .المناسب في  ول دراسة السوق والتوقعات حول كميات وأسعار البي  المحتملة

وحتتد   2,011س عنتدما تبيت  .ل 011,111قتتق ربتح س فت ي المنشت   المبينتة أعتلا  تح.ل 411فت لا كتاي اتام  المستاامة للوحتتد  
س متتألاشا .ل 101س فتي حتيي أي احتمتتال انخفتام اتام  مستتاامة الوحتد  إلتى .ل 111,111شتريأة أي تكتوي التكتاليف الأابتتتة 
س شتريأة أي تكتوي التكتاليف .ل 011,111وحد  مي أجل تحقيق رقم الربح المستتهدف  11,111سيترتب عليو  رور  بي  كمية 

س فتتتت ي كميتتتتة .ل 1,411,111س إلتتتتى .ل 111,111التكتتتتاليف الأابتتتتتة بتتتتدوراا متتتتي  تأمتتتتا إلا ارتفعتتتت. س.ل 111,111بتتتتتة الأا
 .وحد  14,111س تصبح .ل 011,111المبيعات اللاطمة لتحقيق ربح 

ف ايكتتل واكتتلا يمكتتي أي نلاحتتظ أي ربتتح المنشتت   يتطيتتر بتطيتتر المعأيتتاتا وتختلتتف درجتتة الحساستتية فتتي تطيتتر التتربح متت  اختتتلا
 .التكاليف مي جهة وم  تطير حجم المبيعات مي جهة أخرى

ا وأي ستعر (ب)والبتديل الأتاني ( أ)البتديل الأول : لنفرم أي أمام إحدى المنشآت إمكانية ا ختيار بيي بديليي لإنتتاج إحتدى الستل 
 :شكل التاليبي  الوحد  والتكلفة المتطير  للوحد  والتكاليف الأابتة لكلا البديليي كانت على ال

 (ب)بديل  (آ)بديل  البيان
 111 111 سعر بي  الوحد 

 21 01 التكلفة المتطير  للوحد 
 01 21 اام  المساامة للوحد 

 4,111,111 4,111,111 التكاليف الأابتة
ى متي مستتتويات وحتتد  فت ي النتتتاال لكتل مستتتو  21,111إلتى  21,111فت لا افتر تنا أي مبيعتتات اتل  المنشتت   يمكتي أي تتتتراوم بتيي 

 :والمبيعات تظهر كما يلي الإنتاج 

 (خسارة/ ربح)بديل ب  (خسارة/ ربح)بديل آ  كمية المبيعات
21,111 (211,111) (011,111) 
01,111 1 1 
01,111 211,111 011,111 
21,111 211,111 1,411,111 
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 (مهم جدا  ) Operating Leverageالرفع التشغيلي . 2
فت  التشتتطيلي بهيكتتل التكتاليف فتتي المنشتت   أي بمعتدل كتتل متتي التكتاليف المتطيتتر  والتكتتاليف الأابتتة  تتمي التكتتاليف يترتبأ مفهتتوم الر 

حيث ستبين النتائج الرقمية فيما يلي بأنه كلما ارتفعت نسـبة التكـاليف الثابتـة فـي هيكـل التكـاليف الكليـة تـةداد درجـة الكليتةا 
 .الرفع التشغيلي والعكس بالعكس

رتفتتان نستتبة التكتتاليف الأابتتتة متتي حيتتئ المبتتدأ إلتتى أبيعتتة نشتتاأ المنشتت  ا للتتك أي الشتتركات الصتتناعية تعتمتتد فتتي  البيتتة ويؤشتتر ا
الأحياي في عملياتها الإنتاجية على آ ت ومعدات تشكل قيمتها نسبة كبير  مي مجمون أصول المنشت   وتتؤدي بالتتالي إلتى اقتأتان 

وتشتتكل درجتة ا عتمتتاد علتى التجهيتتطات . قيمتة التكتتاليف الأابتتة إلتتى مجمتون التكتاليف مخصصتات ااتتلاك كبيتتر  ترفت  بشتتكل كبيتر
استتراتيجياش يتألتب متي إدار  المنشت   خيتاراش عالية التقنية ومرتفعة الأمي أو ا عتماد على تجهيطات أقل تقنية إلى جانتب عمالتة أكبتر 

 .المناسب بش نو دراستو بعناية شديد  في  ول البياة المحيأة واتخال القرار

 :درجة الرف  التشطيلي مي خلال العلاقة التالية وتحسب

 =  درجة الرفع التشغيلي

 

ويؤدي ارتفاع درجة الرفع التشغيلي نتيجة ارتفاع نسبة التكاليف الثابتة إلى ارتفاع نقطة التعادل بحيث تصبح المنشأة بحاجة 
ومـن جهـة أخـرؤ يـؤدي . لتعادل مما يؤدي بالتالي إلى ةيـادة المخـاطرةإلى بيع كمية أكبر من المنتجات لكي تصل إلى نقطة ا

 .ارتفاع درجة الرفع التشغيلي إلى اةدياد درجة حساسية التغير في صافي ربح التشغيل تجاه التغير في المبيعات

 :ن خل المأال التاليومي أجل تو يح مفهوم الرافعة التشطيلية ودوراا 

 (:ص)و( س) المنش تيي لتالية عيتوفرت لديك البيانات النفرم 

 (ص)المنش    (س)المنش    البياي
 وحد  110111 وحد  110111 عدد الوحدات المنتجة والمباعة

 12 12 سعر بي  الوحد 
 11 2 التكلفة المتطير  للوحد 
 210111 010111 التكاليف الأابتة

 :المألوب

 .المنش تييإعداد قاامة الدخل الحدية لكلا  .1

 .المنش تييرجة الرف  التشطيلي ونقأة التعادل بالكمية واام  الأماي بالكمية ومعدل اام  الأماي لكلا حساب د .4

 :الحل

 هامش المساهمة
 صافي الربح قبل الفوائد والضرائب
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 المنشأتينقائمة الدخل الحدية لكلا . 1
 (ص) المنشأة (س) المنشأة البيان
 121,111 121,111 المبيعات

 (111,111) (111,21) التكاليف المتطير ( -)
 21,111 111,111 اام  المساامة= 
 (111,21) (111,01) التكاليف الأابتة( -)

 21,111 21,111 صافي ربح التشطيل قبل الفوااد وال رااب= 
يتبتتتيي أي كميتتتة المبيعتتتات وستتتعر بيتتت  الوحتتتد  وبالتتتتالي قيمتتتة المبيعتتتات اتتتي نفستتتها  المعأيتتتات وقاامتتتة التتتدخل الحديتتتةومتتتي ختتتلال 

+  111,111( )ص)اتي نفستها للمنشت   ( 121,111=  01,111+  21,111( )س)منشت   للمنش تييا كما أي التكتاليف الكليتة لل
وينحصتتر . س .ل 21,111كمتتا أي كتتلا متتي المنشتت تيي تحقتتق ربحتتاش صتتافياش قبتتل الفوااتتد وال تترااب قتتدر   ا(121,111=  21,111

اتي أكبتر ممتا اتي عليتو فتي ( س)لمنشت   أابتتة فتي اال ا ختلاف بيي المنش تيي فتي ايكتل التكتاليف حيتئ يتبتيي أي نستبة التكتاليف
 (.ص)المنش   

 المنشأتينحساب درجة الرفع التشغيلي ونقطة التعادل بالكمية وهامش الأمان بالكمية ومعدل هامش الأمان لكلا . 2
 (ص) المنشأة (س) المنشأة البيان

 21,111 111,111 اام  المساامة. 1
 21,111 21,111 بصافي ربح التشطيل قبل الفوااد وال راا. 4
 210111 010111 التكاليف الأابتة. 4
 4 4.0 4÷  1= درجة الرف  التشطيلي . 2
 2 11 اام  المساامة للوحد . 0
 وحد  00111 وحد  00111 0÷  4= نقأة التعادل بالكمية . 0
 وحد  00111 وحد  20111 0 -وحد   110111= اام  الأماي بالكمية . 2
 %01 %21 110111÷  2= اي معدل اام  الأم. 2

 :يتبيي ما يلي الجدول السابقومي خلال 

وبالتتالي فت ي معتدل اتتام   ا(ص)أكبتر ممتا اتي عليتو فتي المنشت   ( س)ت أي كميتة المبيعتات التتي تحقتق التعتادل فتي المنشتت    1
أكبتر ممتا اتي ( س)  في المنش   وبالتالي ف ي درجة المخاأر  ا(ص)أقل مي معدل اام  الأماي للمنش   ( س)الأماي في المنش   
 (.ص)عليو في المنش   

ويترتتب علتى للتك أي تطيتر المبيعتتات  ا(ص)أكبتر متي درجتة الرفت  التشتتطيلي للمنشت   ( س)ت أي درجتة الرفت  التشتتطيلي للمنشت    4
أكبتتر متتي تطيتتر صتتافي بنستتبة ( س)وال تترااب للمنشتت    فوااتتدستتيؤدي إلتتى تطيتتر صتتافي التتربح قبتتل ال هانفستت لكتتلا المنشتت تيي بالنستتبة

 .سوال كاي للك في حالة طياد  المبيعات أو في حالة نقصانها( ص)الربح قبل الفوااد وال رااب للمنش   

 :انألاقاش مي للك يمكي صيا ة النتيجتيي التاليتيي
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ن ةيادة درجة الرفع كلما ةادت التكاليف الثابتة في هيكل التكاليف . 1 التشغيلي تؤدي إلى ةيادة تةداد درجة الرفع التشغيلي، وا 
ن ةيـادة نقطـة التعـادل تـؤدي إلـى انخفـا  هـامش (أي ةيادة عدد الوحدات المطلوب بيعها لتحقيق التعـادل)نقطة التعادل  ، وا 

 .الأمان، والذي يؤدي بدوره إلى ةيادة المخاطر

 .غير في المبيعاتكلما اةدادت درجة الرفع التشغيلي تةداد درجة حساسية تغير صافي الربح نتيجة الت. 0

 نسبة التغير في المبيعات × درجة الرفع التشغيلي = نسبة التغير في صافي الربح 

 :ولاختبار النتيجة الثانية نأخذ الامثلة التالية

 .لكلا المنشأتين السابقتين% 09بفر  ةيادة المبيعات بنسبة : 1مثال 
 : المطلوب
 .المنش تيي حساب نسبة طياد  صافي الربح وصافي الربح لكلا .1
 .للت كد مي صحة النتاال إعداد قاامة الدخل الحدية لكلا المنش تيي .4
 :الحل

 :نسبة طياد  صافي الربح وصافي الربح لكلا المنش تيي. 1
 نسبة التطير في المبيعات ×  (س)للمنش    درجة الرف  التشطيلي= ( س)للمنش   صافي الربح  طياد نسبة 
 =4.0  ×01 = %140% 

 س.ل 110111=  010111+  210111%( = 140×  210111+ ) 210111( = س)المنش    صافي ربح
 نسبة التطير في المبيعات ×  (ص)للمنش    درجة الرف  التشطيلي= ( ص)للمنش   صافي الربح  طياد نسبة 
 =4  ×01 = %111% 

 س.ل 210111=  210111+  210111%( = 111×  210111+ ) 210111( = ص)صافي ربح المنش   

لكـلا المنشـأتين % 09عنـد ةيـادة المبيعـات بنسـبة  :إعداد قائمـة الـدخل الحديـة لكـلا المنشـأتين للتأكـد مـن صـحة النتـائج. 0
 وحدة 100999=  00999+  190999%( = 09×  190999+ ) 190999= سيصبح عدد الوحدات المباعة 

 (ص)المنشأة  (س)المنشأة  البيان
 421,111 421,111 المبيعات

 (111,101) (111,141) التكاليف المتطير ( -)
 141,111 101,111 اام  المساامة= 
 (111,21) (111,01) التكاليف الأابتة( -)

 21,111 11,111 صافي ربح التشطيل قبل الفوااد وال رااب= 
في حين أن % 100اةداد بنسبة ذات درجة الرفع التشغيلي الأعلى قد ( س)أي أن صافي الربح قبل الفوائد والضرائب للمنشأة 

بالنسبة لما هي ( س)أي أن ارتفاع درجة الرفع التشغيلي لدؤ المنشأة (. ص)لدؤ المنشأة % 199هذا الربح قد اةداد بنسبة 
لدؤ المنشأتين  تقد أدؤ إلى ارتفاع حساسية صافي الربح قبل الفوائد والضرائب عندما تتغير المبيعا( ص)عليه لدؤ المنشأة 

 .النسبةبنفس 
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 .لكلا المنشأتين السابقتين% 00بفر  انخفا  المبيعات بنسبة : 0مثال 
 : المطلوب
 .حساب نسبة انخفام صافي الربح وصافي الربح لكلا المنش تيي .1
 .إعداد قاامة الدخل الحدية لكلا المنش تيي للت كد مي صحة النتاال .4
 :الحل

 : تيينسبة انخفام صافي الربح وصافي الربح لكلا المنش. 1
 نسبة التطير في المبيعات ×  (س)للمنش    درجة الرف  التشطيلي= ( س)للمنش   صافي الربح انخفام نسبة 
 =4.0  ×40 = %04.0% 

 س.ل 100111=  400111 - 210111%( = 04.0×  210111) - 210111( = س)صافي ربح المنش   
 نسبة التطير في المبيعات ×  (ص)للمنش    يليدرجة الرف  التشط= ( ص)للمنش   صافي الربح انخفام نسبة 
 =4  ×40 = %01% 

 س.ل 410111=  410111 - 210111%( = 01×  210111) - 210111( = ص)صافي ربح المنش   

لكـلا المنشـأتين % 00المبيعـات بنسـبة  انخفـا عنـد : إعداد قائمة الدخل الحدية لكلا المنشأتين للتأكد من صحة النتائج. 0
 وحدة 50099=  00099 – 190999%( = 00×  190999) - 190999= د الوحدات المباعة سيصبح عد

 (ص)المنشأة  (س)المنشأة  البيان
 140,111 140,111 المبيعات

 (111,20) (111,10) التكاليف المتطير ( -)
 01,111 20,111 اام  المساامة= 
 (111,21) (111,01) التكاليف الأابتة( -)

 41,111 10,111 لتشطيل قبل الفوااد وال راابصافي ربح ا= 
نتيجتتة انخفتتتام ( ص)قتتد انخفتتم بنستتبة أكبتتر متتي انخفتتام صتتافي ربتتح المنشتت   ( س)ويبتتدو وا تتحاش أي صتتافي ربتتح المنشتت   

 .مبيعات كل منهما بنفس النسبة

 

 (للاطلاع)الفقرات التالية موجودة في الكتاب وهي كلها 
  ليل التعادلاستخدام أسلوب الاحتمالات في تح

 تحليل التعادل وبرمجة الأهداف
 التشكيلات المختلفة التي تحقق التعادل

 ظل وجود قيود تقنية على الإنتاج تعظيم الربح في
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 الثامنةالمحاضرة 

 هامة جدا   مسائل شاملة

س ومعـدل الـربح .ل 166س وسـعر بيـع الوحـدة .ل 06تبلغ التكلفة المتغيرة في إحدؤ المنشـتت (: 1)مسألة 
 .وحدة 160666بلغت المبيعات الكلية للمنشأة  وقد%. 06الصافي 

 :المطلوب

 .حساب معدل هامش الأمان .1

 .حساب نقطة التعادل بالكمية .2

 .حساب درجة الرفع التشغيلي .0

من التكاليف الثابتة الكلية، فكم تبلغ نقطة الإغـلاق % 22بفر  أن التكاليف الثابتة الدفترية تعادل  .4
 .المؤقت بالقيمة

 :الحل

 نسبة اام  المساامة× معدل اام  الأماي = ح الصافي معدل الرب. 1

 01=  01 – 111= غ  –س = ه 

 %01=  111÷  01= نسبة اام  المساامة 

 :وبالتالي% 01× معدل اام  الأماي % = 01

 %52% = 46÷ % 06= معدل هامش الأمان 

 وحد  5,711% = 57×  110111= معدل اام  الأماي × المبيعات الكلية = اام  الأماي . 2

  نقأة التعادل بالكمية –كمية المبيعات الفعلية = اام  الأماي بالكمية 

 :بالتعويم نجد

 وحدة 20266= نقطة التعادل بالكمية : نقأة التعادل بالكمية وبالتالي - 110111=  50711

 صافي الربح÷ اام  المساامة = درجة الرف  التشطيلي . 0
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 س.ل 0110111=  01×  110111= اام  المساامة للوحد  × باعة عدد الوحدات الم= اام  المساامة 

 0110111% = 01× ( 111× وحتتتد   110111= )معتتتدل التتتربح الصتتتافي × قيمتتتة المبيعتتتات = صتتتافي التتتربح 
 س.ل

 س.ل 0110111=  01× ( 20711 – 110111= )أو صافي الربح 

 1300=  0660666÷  4660666= درجة الرفع التشغيلي 

 التكاليف الأابتة –اام  المساامة = افي الربح الص. 0

 التكاليف الأابتة - 0110111=  0110111

 س.ل 1110111= وبالتالي التكاليف الأابتة 

 س.ل 1110111= ئ : ومنو 01÷ ئ =  20711: ه وبالتالي÷ ئ = نقأة التعادل بالكمية : أو

 س.ل 570111% = 57×  1110111= التكاليف الأابتة النقدية 

=  6346÷  520666= نسبة هامش المسـاهمة ÷ التكاليف الثابتة النقدية = لإغلاق المؤقت بالقيمة نقطة ا
 .س.ل 1050266

 .بالأب  يوجد أرق أخرى للحلا كلها صحيحة عندما تصل إلى نفس الحلول السابقة

 

  موحـد س تسـتهل  بمعـدل اهـتلا .ل 1400260666تبلغ قيمـة الأصـول الثابتـة لإحـدؤ المنشـتت (: 2)مسألة 
وحــدة، علمــا  بــأن التكلفــة  100266ســنويا ، كمــا تقــع نقطــة الإغــلاق المؤقــت لهــذه المنشــأة عنــد % 16قــدره 

 %.06س ونسبة هامش المساهمة .ل 06المتغيرة للوحدة تبلغ 

 :المطلوب

 .حساب نقطة التعادل بالكمية لهذه المنشأة .1

س، فكم تبلغ نقطة التعـادل كنسـبة .ل 005260666إذا كان هامش الأمان بالقيمة لهذه المنشأة يبلغ  .2
 .مئوية

 .حساب معدل الربح الصافي .0
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س، علمــا  بــأن معــدل .ل 006510226حســاب كميــة المبيعــات التــي تحقــق ربحــا  بعــد الضــريبة قــدره  .4
 %.02الضريبة يبلغ 

إذا لم يكن من الممكن ةيادة المبيعات لتحقيـق الـربح المطلـوب فـي الطلـب الرابـع، فمـا هـو سـعر بيـع  .2
 .الوحدة الذي يحقق الربح المطلوب دون ةيادة كمية المبيعات

 .س، فكم تبلغ درجة الرفع التشغيلي.ل 2002,06,1لو كانت التكاليف الثابتة لهذه المنشأة تبلغ  .0

 :الحل

 س.ل 100,70111% = 11×  100,710111= التكاليف الأابتة الدفترية . 1

 = نسبة التكلفة المتطير  

 س واو سعر بي  الوحد .ل 171=  = س : وبالتالي =  1.0

 س .ل 01=  01 – 171= غ  –س = ه 

 = نقأة الإ لاق المؤقت 

 س.ل 102170111=  01×  100711= التكاليف الأابتة النقدية : وبالتالي =  100711

 102170111+  100,70111= التكتتاليف الأابتتتة النقديتتة + تتتة الدفتريتتة التكتتاليف الأاب= التكتتاليف الأابتتتة الكليتتة 
 س.ل 205110111= 

 وحدة 060666=  =  = نقطة التعادل بالكمية 

 قيمة المبيعات عند نقأة التعادل –قيمة المبيعات = اام  الأماي بالقيمة . 2

 (171×  010111) –قيمة المبيعات =  005710111

 س.ل 1102710111=  007110111+  005710111= قيمة المبيعات 

 وحد  570111=  171÷  1102710111= كمية المبيعات 
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 %46=  = نقطة التعادل كنسبة مئوية 

=  205110111 –( 01× وحتتتتتتد   570111= )التكتتتتتتاليف الأابتتتتتتتة  –اتتتتتتام  المستتتتتتاامة = التتتتتتربح الصتتتتتتافي . 0
 س.ل 001710111

 س.ل 001710111=  01× ( 010111 – 570111= )الربح الصافي  أو

 %00=  = معدل الربح الصافي 

 س.ل 005270111=  = الربح قبل ال ريبة  .4

 وحدة 020266=  = كمية المبيعات التي تحقق الربح المستهدف 

 بل ال ريبةالربح الصافي ق( + غ× ك + )ئ = س × ك . 7

 005270111( + 01×  570111+ ) 205110111= س ×  570111

 س وهو سعر بيع الوحدة الذي يحقق الربح المستهدف.ل ,12= س 

 1302=  =  =  = درجة الرفع التشغيلي . 0

 

س وقسط الاهتلا  السنوي .ل ,,,,466إذا كان صافي الربح بعد الضرائب لإحدؤ المنشتت (: 0)مسألة 
 %. 26س وهو يعادل ربع تكاليفها الثابتة النقدية السنوية وكان معدل الضريبة .ل 2260666لديها 

 :المطلوب

 .حساب درجة الرفع التشغيلي لهذه المنشأة .1

 .، فكم تبلغ نسبة انخفا  صافي الربح%12إذا انخفضت المبيعات بنسبة  .2

، فكم تبلغ نسبة ةيادة صافي الربح وكم يبلغ صافي الربح قبل %26 إذا اةدادت المبيعات بنسبة .0
 .الضريبة في هذه المنشأة

 :الحل
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 س.ل 0110111=  = صافي الربح قبل ال رااب . 1

 س.ل 104010111=  101110111+  4010111= التكاليف الأابتة الكلية 

 س.ل 102010111=  104010111+  0110111 =التكاليف الأابتة + صافي الربح = اام  المساامة 

 5.0=   = = درجة الرفع التشغيلي 

 %00.0% = 10×  5.0= نسبة انخفا  صافي الربح . 0

 %59% = 09×  5.0= نسبة ةيادة صافي الربح . 5

 س.ل 0090999%( = 59×  0990999+ ) 0990999= صافي الربح 

 

دؤ الشركات ثلاثة أنواع من المنتجات وكانت المعلومات المتوفرة عن هذه المنتجات تنتج إح(: 4)مسألة 
 :كما يلي

 (ج)المنتج  (ب)المنتج  (أ)المنتج  البيان

 490999 500999 000999 كمية المبيعات

 49 59 00 سعر بيع الوحدة

 %09 %09 %09 نسبة التكلفة المتغيرة

 .س.ل 4000999ة ككل تبلغ إذا علمت أن التكاليف الثابتة للشرك

 :المطلوب

 .حساب نقطة التعادل للشركة ككل كنسبة مئوية .1

 .حساب نقطة التعادل للشركة ككل بالقيمة .0

 (.ب)حساب هامش الأمان بالكمية للمنتج  .5

 (.ج)حساب نقطة التعادل بالقيمة للمنتج  .4

 %.09حساب قيمة المبيعات التي تحقق للشركة معدل هامش أمان قدره  .0
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 .، فكم يبلغ صافي ربح الشركة من كافة المنتجات بعد الضريبة%00معدل الضريبة  إذا كان .0

 .س.ل 5100999حساب قيمة المبيعات التي تحقق للشركة ربحا  صافيا  قبل الضريبة قدره  .5

س، فكم تبلغ نقطة الإغلاق .ل 1000999إذا كانت اهتلاكات الأصول الثابتة في الشركة تبلغ  .0
 .ةالمؤقت بالكمية للشرك

من إيرادات % 09حساب كمية المبيعات التي تحقق للشركة ربحا  صافيا  قبل الضريبة بنسبة  .0
 .المبيعات

 :الحل

 (ج)للمنتج % 49و ( ب)للمنتج % 50و ( أ)للمنتج % 00= نسبة المةيج . 1

 (ج)س للمنتج .ل 04و ( ب)س للمنتج .ل 04و ( أ)س للمنتج .ل 10التكلفة المتغيرة للوحدة هي 

 س.ل 50.50( = 9.4×  49( + )9.50×  59( + )9.00×  00= )ط سعر بيع الوحدة من المةيج متوس

 01.50( = 9.4×  04( + )9.50×  04( + )9.00×  10= )متوسط التكلفة المتغيرة للوحدة من المةيج 
 س.ل

 س.ل 11=  01.50 – 50.50= متوسط هامش المساهمة للوحدة من المةيج 

 وحدة 400999=  = للشركة ككل نقطة التعادل بالكمية 

 %40=  = نقطة التعادل للشركة ككل كنسبة مئوية 

 .س.ل 104550509=  50.50× وحدة  400999= نقطة التعادل للشركة ككل بالقيمة . 0

=  100509 – 500999( = 9.50×  400999) – 500999( = ب)هامش الأمان بالكمية للمنتج . 5
 .وحدة ,10,52

سعر بيع الوحدة من المنتج × ( ج)نقطة التعادل بالكمية للمنتج ( = ج)نقطة التعادل بالقيمة للمنتج . 4
 .س.ل 5090999=  49× ( 9.4×  400999( = )ج)

0 . 

 وحدة  1100099= وبالتالي    =  9.0
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 500040550=  50.50×  1100099% = 09قيمة المبيعات التي تحقق للشركة معدل هامش أمان قدره 
 .س.ل

 .س.ل 0900999=  11× ( 400999 – 1990999= )صافي الربح قبل الضريبة . 0

 .س.ل 4050509( = 9.00×  0900999) – 0900999= صافي الربح بعد الضريبة 

 وحدة 1190999=  = كمية المبيعات . 5

 .س.ل 500900099=  50.50×  1190999= مستهدف قيمة المبيعات التي تحقق الربح الوبالتالي 

 .وحدة 050999=  = نقطة الإغلاق المؤقت بالكمية . 0

 =  ( ) كمية المبيعات. 0

 4000999=    0.00 –   11:   وبالتالي 0.00+  4000999=    11

 دةوح 1110050=  =   : وبالتالي 4000999=    4.40
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 أسئلة وتمارين الفصل الخامس

 ت ما المقصود بتحليل الحساسية؟ 1

 .ت اشرم العلاقة بيي ايكل التكاليف والرف  التشطيليا ونقأة التعادل ومعدل اام  الأماي 4

 (:ص)و ( س)توفرت لديك البيانات التالية عي الشركتيي ت  4

 (ص)الشركة  (س)الشركة  البيان

 وحد  110111 وحد  110111 مباعةعدد الوحدات ال

 41 41 سعر بي  الوحد 

 %40 %01 نسبة التكلفة المتطير 

 1010111 200111 التكاليف الأابتة

 :المطلوب
 .إعداد قاامة الدخل الحية لكلا الشركتيي .1

 .(ص)و( س)حساب درجة الرف  التشطيلي لكل مي الشركتيي  .4

 .كتييحساب نقأة التعادل ومعدل اام  الأماي للشر  .4

د  فكتتم ستتتبلب نستتبة طيتتا ا%01فتتي الفتتتر  القادمتتة بمعتتدل ( ص)و( س)طداد مبيعتتات الشتتركتيي تتتإلا كتتاي متتي المتوقتت  أي  .2
 .الربح الصافي لكل مي الشركتييا وكم سيصبح ربح كلا الشركتيي

ا وكتتم انخفتتام التتربح الصتتافي لكتتل متتي الشتتركتييفكتتم ستتتبلب نستتبة ا %41بفتترم انخفتتام مبيعتتات الشتتركتيي بنستتبة  .0
 .سيصبح ربح كلا الشركتيي

 .تم إعأال الأجوبة النهااية: الحل

 .س.ل 200111( = ص)س وكللك صافي ربح الشركة .ل 200111( = س)صافي ربح الشركة . 1

 4( = ص)وكللك درجة الرف  التشطيلي للشركة  4( = س)درجة الرف  التشطيلي للشركة . 4

 .س.ل 1010111( = س)وحد  ونقأة التعادل بالقيمة للشركة  ,,,,0( = س)نقأة التعادل بالكمية للشركة . 4

 .س.ل 4110111( = ص)وحد  ونقأة التعادل بالقيمة للشركة  0.002( = ص)نقأة التعادل بالكمية للشركة 

 %01( = س)وحد  ومعدل اام  الأماي للشركة  00111( = س)اام  الأماي بالكمية للشركة 
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 %44( = ص)وحد  ومعدل اام  الأماي للشركة  40444( = ص) اام  الأماي بالكمية للشركة

 .س.ل 1010111وبالتالي سيصبح صافي الربح % 111( = س)نسبة طياد  صافي ربح الشركة . 2

 .س.ل 1220011وبالتالي سيصبح صافي الربح % 101( = ص)نسبة طياد  صافي ربح الشركة 

 .س.ل 200111الي سيصبح صافي الربح وبالت% 21( = س)نسبة انخفام صافي ربح الشركة . 0

 .س.ل 410111وبالتالي سيصبح صافي الربح % 01( = ص)نسبة انخفام صافي ربح الشركة 

 

وكانت المعلومات المتوفر  عي الإنتاج والمبيعات والتكاليف لهتاتيي الستلعتيي كمتا ( 4س)و( 1س)نتل إحدى المنشآت سلعتيي تت  2
 :يلي

 2س 1س البيان
 وحد  02,111 وحد  22,111 المبيعات
 0 11 (س.ل)سعر بي  الوحد  

 4 0 (س.ل)التكلفة المتطير  للوحد  
 .س.ل 2560666وقد بلغت التكاليف الثابتة لهذه المنشأة 

 .كل ولكل سلعة على حدهكحساب نقطة التعادل للمنشأة  :المطلوب
 :الحل

 وحدة 560666= نقطة التعادل بالكمية للمنشأة ككل 

 .وحدة 460666( = 2س)وحدة وللسلعة  060666( = 1س)عادل بالكمية للسلعة نقطة الت

 .س.ل 2660666= نقطة التعادل بالقيمة للمنشأة ككل 

 .س.ل 2660666( = 2س)س وللسلعة .ل 0660666( = 1س)نقطة التعادل بالقيمة للسلعة 

 

 


